

# EL IDEAL

PATRIA Y REPUBLICA—MORALIDAD Y JUSTICIA

Unión republicana.—Federación Ibérica.—Procedimiento revolucionario.—Cortes Constituyentes.—Respeto á la legalidad republicana.

AÑO I.

Véanse al principio de la cuarta plana del periódico, las condiciones de suscripción. En la misma, los precios de los anuncios, así en España como en el extranjero.

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL  
CALLE DE ALMAGRO, 4, TERCERO, DERECHA  
Redacción y administración, Minas, 21, principal.

De los artículos publicados en la sección titulada POLÉMICA, serán responsables sus autores. Número especial, los domingos.—No se devuelven los originales.

NUM. 49.

## POR LA IDEA

### LOS SOLDADOS

Los soldados de la Patria desfilan al compás de las músicas, bajo un cielo lleno de luz á ratos, á ratos también encapotado por las nubes, símbolo fiel de este pueblo español, alternativamente contento ó infeliz, según que los vientos de la política le llevan á los tiempos gloriosos de libertad ó á las desgraciadas épocas de arbitraria monarquía.

Cuando pasan los soldados, todo buen patriota se extremece de orgullo y de emoción. Los soldados llevan las banderas tremoladas en días memorables, para bien de los españoles.

España podrá sufrirlo todo; llegará hasta el increíble término de ser patrimonio de los fusionistas, pero sus glorias pasadas alivian bastante las desgracias presentes. Este es el país del Noroeste, de los marchamos de Málaga, de la Trasatlántica! Este es el país de Sagasta, de Cánovas, de Gamazo! Ciertísimo. Pero apartemos la vista con horror de las miserias, poniéndola después en las sublimidades. Este es el país de San Quintín y de Otumba; esta es la Patria verdadera de la heroicidad!

¿Y los soldados que pasan, vitoreando al rey? Si que el vitorean por disciplina, pero no pertenecen al rey ni á la República, pertenecen al país. Al decir ¡viva! no encumbren los militares ninguna institución, porque de sobra comprenden que las instituciones pasan y la Patria queda...

No vamos á adular al ejército, porque es sabido que las adulaciones de los políticos suelen ser interesadas cuando á los soldados se dirigen. Quédesse para Canalejas el inocente maquiavelismo de sembrar palabras para recoger influjo.

No se nos ocurre pensar en nuestro partido cuando presenciáramos este desfile. Al contrario, pensamos en los ciudadanos todos, sin distinción de opiniones; así como los uniformes funden en un solo pelotón á hombres de provincias distintas que tienen la comunidad del deber patriótico, el ejército nos hace olvidar ciertas diferencias y nos lleva á discurrir acerca de la necesidad común de que hagamos un esfuerzo en provecho de la madre primera de todos los españoles.

La infantería, la caballería, la artillería, los demás cuerpos especiales... Hijos de Castilla, de Galicia, de Andalucía, de Cataluña, de Aragón, de Valencia... tenéis un deber supremo, absoluto, que está por encima de estas cosas que discutimos nosotros á diario. La regente, Cánovas, Sagasta, los demás hombres eminentes de la política, todos son mudables. Lo eterno lo representáis vosotros, porque sois la garantía del hogar, del dulce hogar que tendrá defensores siempre, que tendrá libertad siempre, que siempre se asentará en terreno propio mientras quede un solo representante del glorioso ejército nacional.

Claro es que, representando el ejército á la Patria, no puede ver con indiferencia que se destruya, que se aniquile, que se destruya este pedazo de tierra; cabo de Europa. Por eso, al ver cómo marchan esos soldados, aunque no queremos que sean republicanos, tenemos la firme persuasión de que marchan amigos y compañeros nuestros.

La obra política que se debe realizar es de puro patriotismo, y en día muy próximo se confundirán los soldados y los paisanos, pidiendo juntos una misma cosa.

¡Honra y vida para España!

### ESPERANDO LA CHISPA

Ya no cabe dudarle. Nos encontramos franca y resueltamente dentro de un periodo revolucionario. Así lo reconocen propios y extraños.

Arrojados violentamente de la legalidad por los inicuos atropellos de un Gobierno mal llamado liberal y por las ridiculas imposiciones de una mayoría inepta, sólo nos queda á los republicanos el eficaz y rápido camino de la revolución como único medio de llegar al logro de nuestras aspiraciones.

Hicimos cuanto estuvo de nuestra parte para conseguir armonizar la lucha legal con los procedimientos revolucionarios: todo ha sido inútil; nuestros esfuerzos han resultado estériles. Y colocados, por nuestros propios adversarios, en el terreno de los hechos, á él hemos de acudir y en él responderemos como se merecen á los temerarios retos lanzados al pueblo por sus enemigos.

El retraimiento de los partidos políticos de la vida legal—ha dicho un ilustre orador,—sólo puede tener lugar cuando se halla preparado y próximo á realizarse el golpe decisivo.

Pues bien; el pueblo republicano, que no es otro que el pueblo español, se halla preparado y resuelto á dar ese golpe decisivo. Hace tiempo que lo desea, y hoy cree ya llegada la hora de decidirse á dar realización á sus deseos, contenidos durante algunos años por la necesidad de preparar el terreno donde han de desarrollarse los acontecimientos, para que no resultasen estériles sus esfuerzos.

Hoy todo se halla preparado; la monarquía vacila sobre su débil base como un ruinoso edificio se tambalea al choque del huracán. El Gobierno, que vé acercarse el momento fatal de la caída, apela á todos los medios, hasta los más rastroeros, para poner dique á la voluntad del pueblo. El pueblo, cansado de sufrir y de ser humillado, convencido de su poder y de su fuerza, se dispone á hacer uso de ella, seguro de arrastrar con su impulso hasta los últimos restos de lo que le estorba, de esos envilecidos Gobiernos monárquicos que todo lo atropellan y todo lo deshonran para conservarse en el Poder.

No falta nada; todo se halla preparado. Una chispa sería suficiente para hacer estallar la indignación del pueblo, y las olas revolucionarias envolverían con su potente empuje todos los obstáculos y todas las vallas que intentasen oponerse en su camino.

Esperemos á que esa chispa brote del choque entre los adversarios; ya no puede, ya no debe tardar; y mientras ese momento llega, apercibámonos todos para que nos encuentre preparados y dispuestos á secundar el movimiento. Que el terror de nuestros enemigos ha de infundirnos más valor y más energía.

Y nuestros adversarios tienen mucho miedo.

## TIJERETAZOS

Después de la cantata del posibilista Almagro en honor de las instituciones, declámanos que los monárquicos estaban plenamente satisfechos del dinastismo de los posibilistas. Pero ahora resulta que conservadores y fusionistas desean que los amigos de Castelar repitan la suerte ó la ausencia, que para el caso es lo mismo.

He aquí la prueba: «Los conservadores tienen el propósito de aludir á los posibilistas en el Congreso para que definan su actitud. Además, parece que el marqués de Sardoal está resuelto á intervenir en el debate del mensaje y á pedir á los amigos del Sr. Castelar que declaren de una vez si están ó no dentro de la monarquía.»

Pero, ¿no lo han declarado ya? ¿Por cuántas humillaciones tienen necesidad de pasar los posibilistas antes de conseguir la cartera prometida!

Estamos que no nos llega la camisa al cuerpo.

Una de las cabezas de la hidra, de ese espantable monstruo que quita el sueño al pacífico D. Venancio y trastorna el cerebro de Moret, habló de esta manera á los íntimos del Sr. Sagasta:

«Muchas y recientes pruebas tiene dadas el Sr. Ruiz Zorrilla de lo poco que aprecia la tranquilidad y el bienestar de su Patria, de lo poco que le importa la vida de sus correligionarios, para que no demos importancia á una noticia que anoche llegó á nuestros oídos.

Parece que los sectarios del Sr. Zorrilla, envalentados por el triunfo que en su campo han obtenido con el retraimiento de la minoría parlamentaria, quieren aprovechar la excitación de los primeros momentos para ver si pueden apelar con éxito al procedimiento revolucionario.»

Como se ve, el colega conservador está perfectamente enterado de cuanto maquinan los eternos enemigos del orden.

¿Habrá tenido estas noticias espeluznantes el propio Sr. Silvela?

Pero continuemos con la novela de la hidra: «Dícese que en Barcelona y en Málaga estos trabajos se llevan con gran actividad, y que un Comité de órdenes y procura hacer atmósfera en otras poblaciones.»

Barcelona y Málaga. Por lo visto, el viento revolucionario sopla de Levante.

Ahora sólo falta averiguar dónde reside ese terrible Comité que da órdenes siniestras y consignas feroces.

Porque bien pudiera suceder que, en vez de residir en Barcelona ó Málaga, tuviera su domicilio social en las oficinas del Gobierno civil. Se dan casos.

El Nuevo Heraldó no se deja engañar por la calma aparente que reina en la superficie de la política, donde hoy por hoy no se mueve otra cosa que el impudor del partido fusionista.

Y es que aquella fuerza que no ha salido hacia afuera, se mueve interiormente, lastimando los órganos. No crea Sagasta que el pueblo olvida los atentados que contra el derecho y la libertad ha cometido el más audaz é ignorante de nuestros políticos de chicha y nabo.

Vendrá día en que recuerde los ultrajes y manifieste, sabe Dios en qué forma, todo lo que calla hoy.

El pueblo tiene sus sueños, sus fatigas, sus cansancios; pero también tiene su despertar, sus arrebatos y sus venganzas.

Aunque la metáfora de El León dormido está ya un poco anticuada, creemos, como El Nuevo Heraldó, que es bueno no olvidarla.

Por más que para devorar estas pitirafas monárquicas no hay necesidad de un león, basta con un gato.

Los monárquicos al uso cifran todo su empeño en quitar importancia al retraimiento de la minoría republicana.

Pues véase cómo se explica El Correo Español, al que eórtamente no puede tachárselo de republicano:

«En tales circunstancias, cuando España entera parece un reguero de pólvora, el retraimiento de los republicanos, que en un principio y por la manera de llevarlo á cabo pareció ritual, puede ser la chispa que haga estallar la mina condensada en los cuarteles.»

Trasladamos la apreciación á la plaza de Oriente.

Y sigue el colega, que en esta cuestión habla como un libro:

«El desconcierto de los ministeriales, que en los pasillos del Congreso son los que más murmuran del Gobierno, y los tirantes de relaciones entre algunos ministros, junto con el fracaso de los planes de Gamazo, que á pesar de todas las farsas teatrales al uso, no pudo impedir que la Bolsa bajase, al sentir enojo el peso de tan tremendos desengaños, colocan á la situación presente á los dos dedos de su ruina.»

Esto, Inés, ello se alaba; no es menester alabarlo.

Se cuenta que un empleado cesante y paisano de Gamazo, en vista de que no era repuesto por éste, se dedicó á denunciar la riqueza oculta, y ¡oh, Providencia! la primera finca que denuncia es de la propiedad del mismísimo ministro de Hacienda.

No hay que decir que la denuncia no fué tramitada y que el denunciador fué colocado inmediatamente.

Parécenos que importa aclarar lo que haya de verdad en todo esto.

Mientras no se pruebe lo contrario, tenemos derecho á afirmar que es exacto.

Porque sabido es que una cosa es predicar y otra dar trigo.

A pesar de tratarse de un triguero.

## La copla del día

### COMO CHINOS

(FANTASÍA)

La Agencia Fabra nos comunica por telegrama de Nueva York, que en San Francisco de California se han recibido cartas de Hong-Kong, según las cuales, una partida de bandoleros se presentó en Kamlí (China) pegando fuego, sin que se sepa por qué razón, á un coñiso (tal vez por horas) mientras estaban en la función.

Dos mil y pico de espectadores (si el telegrama no exagera) quedaron muertos en los escombros cuando el teatro se derrumbó.

Los bandoleros, que son «muy chinos», saquearon luego la población y se llevaron cuarenta jóvenes, sin que se sepa con qué intención.

Esto nos dice la Agencia Fabra por telegrama de Nueva York. Después de todo, la tal noticia no me ha causado mucha impresión, porque me gustan las emociones mientras mayores, mucho mejor.

Lo que me llama la atención es que esos chinos, sin tón ni són, hagan en Kamlí sus tropelías cuando otras cosas arden mejor.

Si aquí vinieran, les señalaba un edificio, ó acaso dos, y hasta les daba cuarenta jóvenes si es que cumplían bien su misión.

Ver entre llamas nuestro Congreso en el instante de la sesión, teniendo en cuenta que hace muy poco la minoría de allí salió!

¡Verlo arder todo rápidamente!

¡Sería hermoso, deslumbrador!

¡Y yo en la sierra del Guadarrama viendo el incendio como Nerón!

EL DOCTOR CENIZO.

## PARENTESIS

### Aumento de sangre azul

La mesa estaba llena de postres y botellas. El camarero sirvió el café y presentó varias

cajas de cigarras á los tres individuos que la ocupaban, y en espera de nuevas órdenes y buena propina, se colocó á razonable distancia.

Uno de aquéllos, joven, bajo de cuerpo, rubio y á quien llamaban el Salmón á causa de sus buenos colores, era el barón del Cisne. Otro, como de cuarenta años, alto, de mirada franca y serena, con larga cicatriz que, encogíendole un carrillo, había destruido la equidistancia de las orejas y boca, se llamaba Román, y era listo y muy conocido en su casa y en pocas otras de la villa y corte.

En cuanto al tercero, con decir que era bizco del derecho, de frente deprimida, chato, de labios gruesos y ojos medio escondidos en dos bolas de carne, y con admitir que son brutos, según se dice, los que tienen cara de tales, y la mitad de cuantos no la tienen, se deja conocer que en eso de la brutalidad el vizconde del Chapitel podía dar oruz y raya á quien intentó asar la manteca.

«Chico, para tí es el mando—le dijo irónicamente Román, volviendo á la conversación que el camarero había interrumpido.—Eres rico, acabas de recibir el título de vizconde, y te miman, envidian, adulan, enamoran... No, no te rías, las principales muchachas casaderas te comen con los ojos, y las mamás no saben dónde ponerte. Hombre de más fortuna... Por supuesto, lo del Chapitel que llevas á cuestras y tanto gusta en el gran mundo, me desagrada muchísimo.»

«Si fueses noble...—dijo el barón.

«No lo será—añadió picado el del nuevo título.

«Ni quiero, ni querré serlo—contestó Román después de apurar la taza.—Tentaciones me están dando de pincharos—añadió riéndose—para ver si tenéis la sangre azul. ¡Ja, ja! Pues, ¿y la causa de tu título, querido vizconde? La influencia; ni más ni menos. Antiguamente, cuando las tropas reales y las mesnadas de la nobleza andaban á lanzadas con los moros, y cuando las guerras civiles dividían en bandos á los señores de pendón y caldera y de horca y cuchillo, fué natural que por hechos como el de Vargas Machuca, por ejemplo, concediera el rey títulos, honores y preeminencias; pero en esta época...»

«Puede haber méritos para un título—añadió el vizconde, completando á su manera la frase.

«Pocos—objetó Román.—En cuanto á tí, ¡has hecho en toda tu vida otra cosa que comer, dormir y malgastar lo que ganó tu padre? Y lo peor no será esto.

«A ver, á ver...—dijo el barón.—Alguna teoría nueva, algún descubrimiento que concluya con los blasones.

«Lo peor será—prosiguió Román, dando de palmaditas al barón en un hombro—que el título de vizconde del Chapitel, solicitado por que sí y por que sí concedido y celebrado, digáis cuanto digáis en contra, pasará tal vez, Dios sabe cuándo, no á otro hombre ignorante y completamente inútil, aunque decente y de buenos sentimientos, sino á quien pueda y deba ser despreciado por la sociedad culta y honrada.

«El título es una propiedad—objetó el vizconde.

«Debe heredarse—añadió el barón.

«Protesto—dijo Román.

«Porque quieres—replicó el vizconde.

«Porque no eres noble—afirmó el barón.

«Porque tengo motivo para ello. Supongamos que el título sea justa recompensa.

«Admitido—dijeron los dos nobles.

«Esa recompensa dada á un individuo, ¿deberá pasar de generación en generación, á su hijo, nieto, biznieto y demás descendientes? ¿Pagar á unos los méritos de otro, sobre todo si alguno de aquellos meritos una albarda ó castigo en vez de honores! Además, el título es, ó debe de ser, una especie de distintivo causado por una acción más ó menos memorable. Luego ni debe pasar á quien no tuvo parte en ella, ni es ni será justo que con él sean igualados el héroe de la misma y cualquier necio ó perdido descendiente suyo.

«Se heredan las condecoraciones? ¿Se heredan los diplomas honoríficos y otras distinciones mayores? Vamos, amigos míos, confesad, particularmente tú, querido vizconde, que el cambio de color de vuestra sangre os ha dorretido el seso.

«Ignoraba que eres enemigo de la aristocracia—dijo el barón, apartándose del asunto, mientras el otro noble se mordía los labios.

«Soy más amigo de ella que vosotros.

«¿Mas amigo, y parece que detestas á la nobleza?—dijo el vizconde.

«No detesto á nadie, y añado que respeto, admiro y quiero á la aristocracia.

«No te entiendo—dijo el barón.

«Ni yo—añadió el vizconde.

«Pues yo me entiendo, y nunca bailo solo—contestó Román sonriéndose.

«Pero hombre de Dios, ¿qué aristocracia es esa?—preguntó el barón.

«La de la virtud, el talento y la ilustración—contestó Román con dignidad y levantando la frente.

Los nobles, al oír esto, se pusieron en pié. El vizconde pagó el convite dado en celebración de haber obtenido el título, y salió con el barón, jurando ambos no volver á saludar al plebeyo.

JOSÉ MARÍA ESTÉBAN.

## ECOS POLÍTICOS

### Los presupuestos

Bajo la presidencia del Sr. Mellado, ayer se reunió la comisión general de presupuestos, que realizó los siguientes trabajos:

«Se dió cuenta de la peticion de la subcomisión respectiva sobre el presupuesto de la Presidencia del Consejo, y fué aprobada.

«Se acordó llevar al articulado una autorización para que el Gobierno, sin excederse de los créditos consignados, pueda dar organización más armónica á la plantilla de oficiales del Consejo de Estado.

«Se discutíó ampliamente acerca de si correspondía discutir con preferencia en las subcomisiones ó en la comisión general, y el presidente manifestó que mantendría toda la libertad deseada por la oposición, sin más limitaciones que las que impusiera el tiempo y el patriotismo de los mismos señores que han de discutir.

Los Sres. Navarro Reverter, Castellanos, marqués de Monistrol y Ruiz (D. Gustavo), que representan á los conservadores, estuvieron correctísimos, confirmando con su conducta los ofrecimientos de que habían uso de sus iniciativas sin dilatar excesivamente los debates.

Después de esto, el presidente, Sr. Mellado, propuso á la comisión que se usara de las facultades que concede el art. 77 del reglamento, pidiendo el concurso y auxilio de sus conocimientos especiales para el estudio del presupuesto de Guerra, á varios diputados militares, entendiéndose que no pudiendo recurrir á todos por ser muchos, se dirigiera el presidente, en nombre de la comisión, á cuatro de la mayoría y á uno de cada minoría.

El acuerdo se tomó por unanimidad y fué cumplido en el acto.

Este último acuerdo, sin embargo, no parece ser del gusto de los diputados militares ó marinos.

Por el contrario, se consideran con derecho á figurar en la Comisión por el voto de las secciones, y censuran que el ministro de Hacienda los haya preferido al formar la candidatura.

Recordando esos militares antecedentes que les hace creer que la exclusión de ellos en la candidatura formada por el Sr. Gamazo no ha sido casual, manifestábase ayer decididos á no aceptar el papel que á última hora quiere darseles en la Comisión de presupuestos.

¡Veremos en qué para esto!

### Economías en el Congreso

La subcomisión nombrada por la comisión de Gobierno interior del Congreso estuvo ayer reunida largo tiempo, estudiando el presupuesto de gastos de la casa.

Animada de un espíritu muy favorable á las economías, dicha subcomisión, de acuerdo con la Comisión en pleno, se propone hacer una reorganización general de los servicios del Congreso, reformando las tres plantillas de secretaría, redacción y dependencia, en las cuales se amortizarán plazas, se impondrá el descuento á todos los empleados y se rebajarán otras partidas que se consideraran innecesarias ó excesivas.

La subcomisión se propone llegar á un 16 por 100 de economías.

### Lo de la Habana

Ayer oíó el rumor de que el orden público se había nuevamente alterado en la isla de Cuba, pero afortunadamente no se confirmó.

El Gobierno recibió el siguiente telegrama oficial, que explica lo ocurrido:

«Habana 16. «Gobernador general al ministro: «A las once de la noche del día 10, el centinela del fuerte España, en Bayamo, disparó contra dos hombres que, estando junto murallas, no respondieron al «¡Quiero vivir!»

«Aquellos huyeron; pero el disparo alarmó al resto de la fuerza, que siguió tirando.

«Arrestado oficial; se instruye sumaria.

«Comunicó sucesos, que carecen importancia, por si llegan á la prensa de ahí adelante, por inconsistentes ó maliciosos.—Arias.»

### El mensaje

En la contestación al discurso de la corona se lee la siguiente frase:

«El Congreso de los diputados cree prudente no cercenar las fuerzas efectivas de mar y tierra y reservar para días mejores las reformas convenientes para la buena organización de aquellos institutos.»

Estas palabras se interpretan en el sentido de que la Comisión del mensaje no es favorable á las disminuciones de efectivo y unidades orgánicas decretadas por el general López Domínguez; y que cree que esas reformas no son convenientes para la buena organización.

¡Pobre general López Domínguez!

### Los juzgados municipales

Nuestro estimado colega El Liberal denuncia hoy varios abusos cometidos á espaldas del señor Montero Ríos, y dirige á la prensa ministerial las siguientes preguntas:

«Es cierto que contra el criterio del Sr. Montero Ríos, los gobernadores de provincia han hecho listas de supuestos amigos del Gobierno y que se ha dado orden á los presidentes de Audiencia para que devuelvan las tornas á los jueces de primera instancia, cuando no se ajustan á esas listas, para que sean nombrados los que en ellas se designan?

«Es cierto que de esto tiene conocimiento el ministro de la Gobernación?

«Sabe el Sr. Montero Ríos algo de estas cosas?»

Nosotros, sin estar tan enterados como el colega conocemos un medio que se ha empleado mucho para burlar las disposiciones del Sr. Montero Ríos.

Ha consistido el medio en lograr que jueces cesantes soliciten los Juzgados municipales vacantes en determinadas capitales de provincias, con perjuicio de aspirantes á la judicatura y otros interesados, y luego estos jueces renunciaron los cargos, que desempeñaban sus suplentes, que serán precisamente aquellos que habrán traido la trama.

¿No nos parece mal el arreglo!

### La minoría republicana

Se reunirá esta tarde en casa del Sr. Pi y Margall, para ocuparse de las cuestiones políticas de actualidad.

Es probable que se tome algún acuerdo para organizar una activa propaganda en provincias.

### La firma de hoy

A las doce y media salió de Palacio el ministro de Ultramar, que acababa de despachar con la regente.

El Sr. Maura, que es sin disputa el más amable de los actuales ministros, nos participó que la firma de Fomento se había reducido á unos decretos relevando á varios comisarios de agricultura y nombrando los que han de sustituir á aquellos.

En cuanto á la firma de Ultramar, prosiguió el Sr. Maura, consta de más de 60 decretos, pero no traigo la cartera. La he dejado arriba, porque la reina se cansó de tanto firmar y terminará luego.

Y como manifestáramos nuestra sorpresa por tantos decretos, continuó el ministro:

«He llevado las reformas y el presupuesto de Filipinas, y hay un gran movimiento de personal, porque suprimo Audiencias, creo otras, desaparecen determinados centros, y hay un arreglo inmenso entre el personal. Y, sin embargo, no hago sangre, toda vez que no tan sólo no queda ni un cesante, sino que coloco á siete cesantes de la carrera judicial.

Lo único que habrá, y eso para muy poco tiempo, son varios magistrados que desempeñarán destinos en comisión hasta que sean repuestos en sus anteriores cargos.

Sin embargo, pasan ustedes por el ministerio para tomar una nota de las reformas, nos dijo el Sr. Maura al terminarse, porque lo poco que he dicho la prensa de ellas es inexacto, y conviene que se conozca la verdad.

Por de pronto, en los ramos de Guerra y Marina sospechan que yo he desorganizado todo



PROVINCIAS

Ferrocarril de Almería. Según dicen de Almería, están próximas a terminarse las obras del ferrocarril de Linares a Almería.

Ya están colocadas las pilas y armazón de los techos, que en breve comenzarán a cubrirse, en el edificio destinado a cocheras.

Seguía. El vecindario de Palma está alarmadísimo pues la sequía que se experimenta en dicha localidad es tal, que se teme quede seca la fuente que surte de agua a la población.

Tanto los ingenieros como el alcalde, trabajan activamente para evitar que ocurra esto, y los temores de los palmeños se realicen.

El motín de Badalona. Sigue la excitación en Badalona con motivo de los sucesos allí ocurridos últimamente.

Se ha nombrado una comisión, presidida por el alcalde, para gestionar la libertad de los 12 individuos presos.

Se han cerrado las barreras que existen a la entrada del pueblo, impidiendo así el acceso de los vehiculos.

Casi todas las fincas están a medio cerrar, y en muchos puntos se forman grupos que discuten acaloradamente los últimos sucesos.

El Ayuntamiento ha acordado presentar la dimisión si en el término de dos días no se pone en libertad a los detenidos.

Emigrantes. Dicen de Málaga que la emigración va adquiriendo tan alarmantes proporciones, que muchos comerciantes traspasan sus establecimientos para trasladarse a América.

Vallés y Ribot. Ha llegado a Barcelona el diputado republicano nuestro ilustre amigo y correligionario Sr. Vallés y Ribot, a quien no se hizo manifestación alguna por orden expresa suya.

La casa del distinguido miembro de la minoría republicana estaba completamente llena de republicanos que felicitaron entusiastamente al Sr. Vallés por la campaña parlamentaria últimamente hecha.

LA TARDE DE HOY

PARLAMENTO CONGRESO

Campanilla en mano el marqués de la Vega de Armijo, abre la sesión a las tres menos diez. Se aprueba el acta de la sesión anterior, y el Sr. Testor presenta una proposición de ley, pidiendo el establecimiento de un ferrocarril de vía estrecha que una a Castellón de la Plana con la ciudad de Valencia.

La proposición de ley, que en brevísimas palabras, y tomada en consideración, pasa a la sección correspondiente. Jura el cargo el Sr. Ibañez, y el joven Irazo pide una porción de datos y documentos referentes al proceso incoado por motivos electorales en Onteniente (Valencia).

Pide la palabra el Sr. Llorens para contestar al Sr. Irazo, y después de rectificar ambos señores, el Sr. Mantecón (?) defiende una proposición de cuyo contenido no podemos enterarnos. Sigue después el capítulo de preguntas, ruegos, etc., etc., desahucando esta primera fase los Sres. Los Arcos, que habla del Dios de las alturas con motivo del art. 17 de la ley de presupuestos, y otros dos caballeros más, pasando acto continuo a la (En el salón no hay ningún ministro).

ORDEN DEL DÍA. El Sr. Aparicio defiende la comienda del señor Sauchiz referente al proyecto de división territorial militar.

El Sr. Liano, a pesar de ser de la mayoría, defiende también la enmienda, y por cierto elocuentemente. ¡Armonías ministeriales!

Interviene el Sr. Fort, como diputado por La Coruña, una de las capitánías generales amovidas de supresión, y aboga con energía porque no se suprima este centro militar, ponderando a este objeto la importancia estratégica de la región gallega. Pide la palabra el Sr. Sans (carlista), que impugna igualmente el proyecto de división territorial. Y a todo esto, el padre de la criatura, luciendo su cuerpito en el caballo, después de ocho ó nueve años sin montar. El Sr. Silvela (D. E.) habla en defensa de la capitania general de Extremadura, aunque resarandose lo mejor, como han dicho todos los oradores que le han precedido, para el día en que se discutian los presupuestos. El Sr. Sardoal habla para defender la capitania general de Granada, y hace difíciles equívocos, obligado por su carácter de diputado granadino y de fusianista. A la hora de retirarnos continúa en el uso de la palabra.

ULTIMOS TELEGRAMAS

(De la Agencia Fabra)

La alianza franco-rusa. Berlín 19.—La Gaceta de la Alemania del Norte publica esta mañana una carta del embajador de Francia Sr. Herbette al diputado Sr. Baumbach, quien, como es sabido, atribuyó una conversación a dicho diplomático negando la existencia de la alianza franco-rusa.

El Sr. Herbette declara de la manera más categórica que no tuvo semejante conversación. El diputado Sr. Baumbach al tener noticia de esta carta replica que sostiene, sin el texto de las palabras atribuidas al diplomático, el sentido de las mismas.

La Gaceta de la Alemania del Norte añade por su parte que el embajador francés se limitó a decir al Sr. Baumbach, que no podía contestarle sobre si existía o no un tratado de alianza entre Francia y Rusia.

España y los Estados Unidos. Washington 19.—(Cable Londres Bilbao).—Se asegura que han terminado satisfactoriamente las negociaciones entre los Estados Unidos y España, referentes al pastor metodista norte americano que falleció después de haber sido expulsado de las islas Carolinas, así como respecto de los demás misioneros protestantes que residían en dicha isla.

Los Borbones en Nueva York. Nueva York 19.—Via cable Londres-Lisboa.—El vapor correo Reina Cristina, que conduce a los infantes doña Eulalia y D. Antonio, quedó anoche fondeado en la bahía de Nueva York.

Esta mañana desembarcarán solemnemente sus altezas. La plaza y los buques de guerra harán los saludos de ordenanza.

Recibimiento. Washington 19.—Los infantes doña Eulalia y D. Antonio serán recibidos aquí con todos los honores y consideraciones debidas, careciendo en absoluto de fundamento los rumores propalados por algunos periódicos de que hayan existido dificultades sobre cuestiones de etiqueta.

Exterior español. París 17.—El exterior español revela excelente tendencia en nuestro mercado bursátil. Hoy ha abierto a 95-62, subiendo rápidamente a 95-87. Desde anteayer, cambio de clausura, dicho valor ha tenido un alza de más de uno por ciento.

ÚLTIMAS NOTAS

En los centros políticos. Como en los días de invierno la temperatura, la política está tarde, con la revista militar, ha quedado reducida a cero.

El Congreso y los centros oficiales han estado completamente desiertos, y los padres de la Patria y los que desempeñan cargos públicos han abierto un paréntesis en sus negocios, é

imitando a los mineros, se han marchado a admirar la gallardía, mil veces ensalzada, de nuestras tropas.

Comisiones. A las dos de la tarde se ha constituido la sub-comisión de Guerra y Marina.

A las cinco, y con asistencia del ministro, se ha reunido la de Gracia y Justicia.

Para mañana está citada la de acas graves. Moret y los malagueños. Por el Sr. Moret han sido recibidos a primera hora de la tarde en el despacho de ministros del Congreso los diputados malagueños.

El ministro de Fomento dijo a los diputados que se concederán a la junta de obras del puerto de Málaga las autorizaciones que tiene solicitadas, y que se facilitarán los medios para que se le sean abonados 380.000 pesetas que se le adeudan.

Los diputados salieron altamente satisfechos del despacho del Sr. Moret. El general López Domínguez. Los rumores de crisis se han acentuado mucho esta tarde, y se dice que el Gabinete no tardará en sufrir una notable modificación.

Quien planteará la crisis parece será el general López Domínguez, el cual está disgustadísimo desde que ha tenido conocimiento del párrafo que se refiere al contingente militar en el proyecto de contestación al mensaje de la corona, y del que ya se ocupan algunos periódicos de la mañana.

La resolución del general López Domínguez es irrevocable, y dice que no puede formar ya parte del Gobierno por más tiempo. También es mucho su enojo contra el Sr. López Puigcerver.

La crisis es, pues, posible que se plantee mañana. Los republicanos. Se ha reunido esta tarde a las cinco en casa del Sr. Pi y Margall la minoría republicana del Congreso.

Otra Comisión. Una comisión de la provincia de Soria, compuesta de tres diputados provinciales y un representante del Ayuntamiento, ha conferenciado esta tarde con los ministros de la Gobernación y de Hacienda, acerca de asuntos de interés local. Mañana lo harán con el general López Domínguez, a fin de que no se suprima la zona militar de aquella provincia.

Otra reunión. Los diputados por la provincia de León se han reunido en una de las secciones del Congreso para tratar asuntos regionales. A esta reunión ha concurrido el Sr. Azcozate.

Reformas en Ultramar. Los decretos que en el despacho de hoy ha puesto a la firma de la regente el ministro de Ultramar, contienen la mayor parte de las reformas que en la administración de Filipinas venía estudiando y preparando el Sr. Maura.

Quedan aplazadas algunas otras disposiciones que completan el sistema a que todas ellas obedecen, porque antes de ultimarse el ministro espera informes y datos que tiene pedidos hace tiempo.

En tal caso hallábase la reforma de la ley hipotecaria, que está a punto de despachar la Comisión codificadora de Ultramar; la reforma ó renovación de las disposiciones vigentes sobre ventas y composiciones de terrenos racionales, acerca de cuyo asunto está deliberando el Consejo de Filipinas.

Y por último, el arreglo de la cuestión monetaria, sobre el cual la intendencia de Manila está acopiando los datos que faltan en el ministerio.

No por esto son de escasa entidad las disposiciones que publicará mañana la Gaceta: una de ellas establece el régimen municipal de Luzón é islas Visayas.

Tesorerías. La Comisión de tesorerías se ha reunido esta tarde en el Congreso, nombrando presidente al Sr. Testor, y secretario al Sr. García Prieto.

Una audiencia. Una comisión de la provincia de Navarra ha

pedido audiencia al señor presidente del Consejo para tratar de la nueva tributación. El Sr. Sagasta recibirá esta noche a los comisionados.

La discusión del Mensaje. Ha sido muy comentado el discurso que el Sr. Sardoal ha pronunciado esta tarde en la sesión del Congreso.

El Sr. Sardoal ha hablado, apoyado por los conservadores, contra el Gobierno y los silvelistas.

LA REVISTA

A las dos de la tarde, cumpliéndose el anuncio circularo por la prensa las tropas de la guarnición empezaban a colocarse en la línea para ser revistas. Mucho movimiento de jefes y de generales; sobre todo muchas precauciones. Había parejas de Guardia civil hasta en la calle del Pozo. El nuevo escuadrón, el escuadrón que usa barba corrida, no ha descasado un momento en toda la tarde.

A las cuatro pasaron las instituciones por la calle de Alcalá. El público era numerosísimo. Los forasteros acudían a presenciar el espectáculo y a tener el gusto de ver las tropas marchando, honra del país.

La regenta y los niños iban en carruaje descubierta, y sin los batidores a la almana. Nuestra advertencia produjo sus consecuencias. Al paso de las instituciones, el silencio más absoluto y significativo demostró que aquí ni hay amor a la monarquía ni Cristo que lo fonde.

Como republicanos, podemos estar satisfechos de la glacial indiferencia con que se ha acogido a los monarcas.

El niño Alfonso, al pasar por la presidencia del Consejo, se quitó el sombrero, y después se lo volvió a encasquetar, pasando la goma por debajo de la barba, como quien no piensa necesitar el descubrimiento mucho. ¡Los niños son siempre sinceros!

Aguilera iba en su carruaje, siguiendo el cortejo de los batidores de la Escolta Real. Después de la revista, y con ligeros intervalos de lluvia menuda, ha empezado el desfile, que es lo que esperan las gentes con verdadero gozo.

Las tropas marchan; las músicas alegran los espacios; las filas se mueven a compás; brillan las bayonetas y se estremace el corazón de júbilo al ver cómo pasan las banderas. ¡Qué es la Patria! Las gentes que no se quitaron antes los sombreros, ahora se descubren con respeto religioso.

Verifícase el desfile en el orden que ya habíamos indicado, empezando por la brigada de cauderos, al mando del general Echagüe.

En el Estado Mayor de la regenta vimos a los generales López Domínguez y Pavía y a los agregados militares de Francia y Turquía. A las seis y media había terminado todo.

No ocurrió incidente alguno durante la revista. Sin embargo, recomendamos al Sr. Aguilera el capo de orden público número 995, Eusebio Rodríguez, que, desahucando sin duda conseguir algún ascenso, atropelló brutalmente a dos compañeros nuestros cuando precisamente, en honor a la verdad, teníamos que agradecer atenciones a su jefe.

No creemos que la urbanidad esté reñida con el cumplimiento del deber, y una vez más rogamos a quien corresponda que estudie el proyecto de dotar a los verdaderos periodistas de tarjetas de circulación, para los casos como hoy, con el fin de que no estemos expuestos a ser atropellados por cualquier cabo núm. 995.

Bibliografía

Entre los libros profesionales publicados con motivo de la creación del Cuerpo pericial de Contabilidad del Estado, merece mención muy especial el que con el título de El oficial pericial de Contabilidad están dando a luz los ilus-

trados oficiales del Cuerpo administrativo de la armada, D. Ricardo Olestia y D. Bernardino Donato.

Publicados los cuadernos primero y segundo, de los cuatro de que ha de componerse, reúnen en sus 320 páginas de texto materia ya bastante para formar juicio del método y extensión con que han de contestarse en el libro las cuestiones del programa oficial de la nueva carrera de contabilidad pública.

Soñándose los recopiladores, como no podían menos, a los preceptos legales en materia de legislación de Hacienda, tan complicada de suyo, no olvidan las esenciales modificaciones por que viene pasando el servicio administrativo del Estado, con relación a la Hacienda; y sin omitir lo legislado por los preceptos básicos o fundamentales de la contabilidad pública, de que no podían hacer caso omiso, pues el programa oficial reclama su conocimiento, dan a conocer sus aplicaciones circunstanciales, ó por razón de los cambios ó modo de ser de ciertos servicios financieros.

Con acertada disposición en el método, a pesar del pie forzado de un programa que adolece de algún desorden en su redacción, consiguen los Sres. Oberst y Dorjate, a la vez que hacer de su libro un libro didáctico muy completo, una buena obra de consulta para todos los que de contabilidad pública se ocupen, pues las muchas citas legales que ilustran el texto, le dan este último y apreciable carácter.

Recomendamos muy efusivamente esta obra, con especialidad a los que aspiran a formar parte del Cuerpo de contabilidad, y felicitamos muy de veras a los Sres. Oberst y Donato, que dan una prueba más de su ilustración y laboriosidad, no ciertamente escasas en el cuerpo administrativo de la Armada a que pertenecen.

El libro se halla de venta en las principales librerías, y comprende las asignaturas de Aritmética, Teneduría de libros, Derecho administrativo y Legislación de Hacienda.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 19 DE MAYO DE 1898 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, Día 18, Día 19, Diferencia. Rows include 100 perpétuo int., 4 por 100 perp. ext. c., Billetes de Cuba 1886, Banco de España, etc.

PARIS 19.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español 65,92 65,75 65,87.

LONDRES 19.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español 65,28 65,37.

BUENOS AIRES 19.—Precio del oro en el día de ayer: 316,00.

Espectáculos para mañana

Autóches.—(Glorieta de Bilbao).—Función en todos los días, desde las tres de la tarde hasta las nueve de la noche.

Gran circo de París.—A las nueve.—Una magnífica función en la que toman parte los principales artistas de la Compañía.

Gran circo de Colón.—A las nueve.—Cuarta representación del capitán Williams, con su Kanguro Boxeador.—Misa Petresón.—Misa Leonard.—La familia Briatore y otras novedades. Sillas, 1,50 pesetas. Entrada general 50 céntimos.

Marineros.—A las ocho y media.—Cádiz.—Chaleco blanco.

MADRID 1898

LA NACIONAL.—Imprenta a cargo de J. O. García. Calle de los Caños número 1, 11.

PENSAMIENTOS

El que vive sin ser comprendido, llora sin ser consolado.

La puerta de la casa del médico no debe estar cerrada nunca; la del sacerdote debe estar siempre abierta.

Confucio dice: No hay cosa cuyo fin no se logre por el trabajo. Aunque cada día llevases un solo canasto de tierra, continuando, levantarías al fin un monte.

Sólo es hombre perfecto el que se compone de tres personas reunidas: su mujer, él y su hijo.

Las mujeres lo perdonan y comprenden todo, menos la indiferencia.

¡Hacerse rico! Hé aquí una frase que el sentido común ha sustituido con esta otra: ¡Hacerse hombre!

El viento más incómodo es el que nos arranca la capa de los hombros, y el amigo más peligroso el que revela nuestros secretos, levantando el velo con que queremos cubrirlos.

Los Gobiernos que no reconocen y acatan la soberanía nacional no son gobernantes, sino bandidos que oprimen y desbalizan a los que caen en sus manos.

P. López de Ojearbarrena.

Sobre el cimiento de la necesidad no asienta edificio ninguno discreto.

Cervantes.

Por más que el mundo se conquista todos los días, nunca muda de dueño.

Cervantes.

FOLLETÍN DE «EL IDEAL»

Estos y el genio europeo, bajo todas las formas posibles, se habían pasado a la revolución.

No podía citarse un solo hombre de gloria en toda Europa que perteneciese al partido de lo pasado, partido vencido ya, puesto que el espíritu humano se retiraba de él.

A donde va el espíritu, allí va la vida, y únicamente las medianías son las que permanecen constantemente aferradas a antiguas instituciones.

Descubriábase ciertas señales misteriosas en el horizonte general del porvenir, y ya fuese porque los pequeños viesen en ellas su salvación, ya porque los grandes creyesen descubrir en las mismas un abismo, ello es que todos se precipitaban en brazos de la novedad.

IX

Tal era la disposición de los ánimos en Europa cuando los príncipes hermanos de Luis XVI y los caballeros emigrados se desparramaron por Saboya, Suiza, Italia y Alemania a pedir socorros a las potencias aristocráticas contra la revolución.

Desde las grandes emigraciones de los pueblos antiguos, que huían de las invasiones romanas, jamás se había visto un movimiento de terror y de perturbación igual al que arrojaba ahora de su territorio a todo el clero y a toda la aristocracia de una nación.

Esta doble emigración de ambas aristocracias dejó un vacío inmenso en Francia: en primer lugar, en los mismos escalones del trono, después en la corte, en los palacios, en las altas dignidades eclesiásticas, y finalmente en las filas del ejército.

Los oficiales, que eran todos nobles, emigraron en masa, y la marina siguió muy pronto su ejemplo, aunque ésta no se afilió en las nuevas banderas.

Esto no consistía en que el clero, ni la nobleza, ni los oficiales de mar y tierra fuesen más extraños que las demás clases al movimiento revolucionario de ideas que había sublevado la nación en 1789; al contrario, el movimiento había empezado por ellos, y la moderna filosofía había hecho sus primeros ensayos y tenido sus primeros adeptos en las clases más elevadas de la nación.

En ellas se hallaba principalmente el pensamiento del siglo, pero no querían más que una reforma, y no una desorganización total de la sociedad.

En cuanto notaron que la agitación moral de las ideas se convertía en insurrección popular, temblaron por sí mismas y se separaron del nuevo orden de cosas.

Las riendas del Gobierno, arrancadas violentamente de manos del rey por Mirabeau y por Lafayette en el Juego de Pelota, los atontados del 5 y 6 de Octubre, la supresión sin compensación de los privilegios, la abolición de los títulos, la aristocracia entregada a la execración pública, saqueada, incendiados sus palacios, y hasta asesinada en muchas provincias; la religión despojada de sus bienes temporales y obligada a nacionalizarse por medio de un juramento constitucional; finalmente, la fuga del rey, su prisión en palacio, las amenazas de muerte que la prensa patriótica ó las tribunas de las sociedades populares vomitaban contra las aristocracias; las asonadas triunfantes en las ciudades; la defección de las guardias francesas en París, la de los suizos de Chateaufieux y Nancy; los excesos de la tropa sublevada en Caen y en Brest, que habían quedado impunes; todas estas cosas habían convertido en odio y en horror la buena acogida que había hallado en la nobleza, en sus principios, el nuevo movimiento de ideas.

Veía ésta que el primer acto del pueblo era degradar a las superioridades; así es que el espíritu del orden a que pertenecían obligaba a los nobles a emigrar, el

que propagaba sus doctrinas y que, amilánndolas a las revoluciones de Inglaterra, hacía que fuesen respetadas y miradas como sagradas por el pueblo inglés; Burke, orador filósofo, de quien cada discurso era un tratado de elocuencia, verdadero Cicerón de la oposición británica, que muy pronto debía volverse contra los excesos de la revolución francesa y maldecir la nueva religión en cuanto viese inmolada una víctima; finalmente, Sheridan, calavera elocuente, grato al pueblo por su ligereza y sus vicios, que seducía a su país en lugar de sublevarle.

El calor de los debates sobre las guerras de América y de la India daba un vivo interés a las borrascas del Parlamento.

La independencia de América, conquistada por un pueblo nuevo, las máximas republicanas en que fundaba su Gobierno, el prestigio que iba unido a aquellos nombres desconocidos hasta entonces, a quienes hacía mucho más grandes la distancia que las victorias que obtenían, como Washington, Franklin y Lafayette, héroes en la imaginación del pueblo; aquellos sueños de sencillez antigua, de costumbres primitivas y de libertad heroica y pastoral a la vez, que la moda y la ilusión del momento traían a Europa desde el otro lado del Atlántico, todo esto contribuía a fascinar el espíritu del continente y a imbuir en el ánimo de los pueblos el desprecio a las instituciones que los regían, entusiasmandolos a favor de una renovación social.

Halanda era el taller de los innovadores, que al abrigo de una completa tolerancia religiosa, de una libertad casi republicana y de un contrabando tolerado, iban a imprimir allí todo lo que no podía recibir publicidad en París, en España, en Italia ó en Alemania.

Desde la época de Descartes, la filosofía independiente había buscado un asilo en Holanda.

Bayle había popularizado allí el excep-

LOS GIRONDINOS

La naturaleza y sus instituciones le habían dado hombres dignos de sus leyes.

Lord Chatham, tan pronto a la cabeza de la oposición como a la del Gobierno, había engrandecido al Parlamento hasta elevarle a las proporciones de su carácter y de su palabra.

Jamás la libertad áspera de un ciudadano ante un trono, jamás la autoridad legal de un jefe de Gobierno ante un pueblo, habían hecho oír otra voz semejante a los ciudadanos reunidos.

Esto era el hombre público en toda la extensión y grandeza de la palabra, el alma de una nación personificada, en un solo individuo, la inspiración de la multitud en un corazón de patriota.

Su genio oratorio, como también su acción, tenían algo de magnánimo, y este hombre poseía el heroísmo de la palabra.

El eco de los discursos de lord Chatham llegaba de rechazo a todos los puntos del Continente.

Las escenas borrascosas de las elecciones de Westminster removían en el fondo del pueblo el sentimiento terrible de sí mismo y aquel gusto de turbulencia que se advierte en toda grande reunión, y que ésta foma tan a menudo por un síntoma de verdadera libertad.

Aquellas palabras de contrapeso al poder real, de responsabilidad ministerial, de leyes consentidas de y poder del pueblo, aplicadas en la actualidad por una Constitución, y en los tiempos pasados por la asonada de Strafford, por el sepulcro de Sidney y sobre el cadalso de un rey, habían resonado como recuerdos antiguos y como unas novedades enteramente desconocidas.

El drama inglés tenía por espectador al mundo.

Los grandes actores de aquella época eran: Pitt, moderador de aquellas tempestades, órgano intrépido del trono, del orden y de las leyes de su país; Fox, tribuno precursor de la revolución francesa,

que propagaba sus doctrinas y que, amilánndolas a las revoluciones de Inglaterra, hacía que fuesen respetadas y miradas como sagradas por el pueblo inglés; Burke, orador filósofo, de quien cada discurso era un tratado de elocuencia, verdadero Cicerón de la oposición británica, que muy pronto debía volverse contra los excesos de la revolución francesa y maldecir la nueva religión en cuanto viese inmolada una víctima; finalmente, Sheridan, calavera elocuente, grato al pueblo por su ligereza y sus vicios, que seducía a su país en lugar de sublevarle.

El calor de los debates sobre las guerras de América y de la India daba un vivo interés a las borrascas del Parlamento.

La independencia de América, conquistada por un pueblo nuevo, las máximas republicanas en que fundaba su Gobierno, el prestigio que iba unido a aquellos nombres desconocidos hasta entonces, a quienes hacía mucho más grandes la distancia que las victorias que obtenían, como Washington, Franklin y Lafayette, héroes en la imaginación del pueblo; aquellos sueños de sencillez antigua, de costumbres primitivas y de libertad heroica y pastoral a la vez, que la moda y la ilusión del momento traían a Europa desde el otro lado del Atlántico, todo esto contribuía a fascinar el espíritu del continente y a imbuir en el ánimo de los pueblos el desprecio a las instituciones que los regían, entusiasmandolos a favor de una renovación social.

Halanda era el taller de los innovadores, que al abrigo de una completa tolerancia religiosa, de una libertad casi republicana y de un contrabando tolerado, iban a imprimir allí todo lo que no podía recibir publicidad en París, en España, en Italia ó en Alemania.

Desde la época de Descartes, la filosofía independiente había buscado un asilo en Holanda.

Bayle había popularizado allí el excep-

USCRIPTIONES.—Pagos adelantados: Madrid, un mes... 1 pesetas. Provincias y Portugal, trimestre... 5 » Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre... 18 » Este mismo plazo en las naciones no convenidas... 30 »

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.—Sólo se admiten en la cuarta plana y al final de la tercera á precios convencionales.—NUMEROS SUELTOS: El del día, 5 céntimos; el atrasado, 20.—CORRESPONDENCIA: Toda ella se dirigirá como se indica en la primera plana. DIRECCION Y ADMINISTRACION: MINAS, 21, PRINCIPAL.

# EL IDEAL

## Patria y República.—Moralidad y Justicia

### DIARIO DE LA TARDE

PROGRAMA:—Unión republicana.—Federación Ibérica.—Procedimiento revolucionario.—Cortes Constituyentes.—Respeto á la legalidad republicana.

Contendrá generalmente las secciones que á continuación se enumeran: Política nacional, Política extranjera, Servicio telegráfico propio, Política militar, Historias propias, Historias ajenas, Las clases obreras, Portugal, Las colonias, El Parlamento, Madrid, Provincias.—Polémica (sección puesta al servicio de todas las opiniones), El mundo al día (que comprenderá cuanto de interesante haya en Ciencias, Artes, Literaturas, etc.), Colaboración (encomendada á distinguidos escritores), Revistas de teatros, etc. etc.

EL IDEAL publica como folletín, conmemorando la inmortal Revolución francesa, la famosa obra del insigne LAMARTINE, titulada LOS GIRONDINOS.

## GRAN BAZAR DE LA UNION

CALLE MAYOR, NÚM. 1, MADRID

Estos importantes almacenes son los mejor surtidos y los más baratos de Madrid. Se siguen recibiendo semanalmente los géneros comprados recientemente en el extranjero, y el público halla siempre en el Gran Bazar de la Union muchos artículos que no se encuentran en otros establecimientos. Los grandes surtidos y la baratura en los precios son, y serán siempre, la base fundamental de las operaciones del

## GRAN BAZAR DE LA UNION

SE PRETENDE POR UN LICENCIADO en Derecho y excedente de las suprimidas Audiencias, un destino en casa particular, administración dentro ó fuera de esta corte y se encarga de llevar toda clase de cuentas ó comisiones que se le confíen.—X. Razón: Urosas, 6, entresuelo.

LUIS CRESPO.—Pedreiro callista.—Hortaleza, 27, entresuelo.—X.

SASTRERÍA DE RAFAEL MARTÍN.—Se confeccionan trajes, uniformes, capas y libreas. Hortaleza, 10, y San Miguel, 2.

## AGUSTIN SANZ

fabricante de camas de hierro y colchones de todos los sistemas. Especialidad en contratos para Colegios y Hospitales.

30, Ronda de Atocha, 30, Madrid.

SE VENDEN APARATOS PARA alumbrado, eléctrico Echegaray 9, principal, derecha, de nuevo á doce.

SE COMPRAN MUEBLES USADOS para poner casa.—Dirigirse: Soledad, 1, bajo, derecha.

## MADROÑÓPOLIS

COLECCION DE CUADROS VIVOS

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL

Esta obra, favorablemente juzgada por la prensa, constituye una severa crítica del actual estado político de nuestro país. Su precio **TRES PESETAS**, franco de porte. Para los suscriptores á **EL IDEAL**, dos pesetas cincuenta céntimos.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

## CARABAÑA

Salinas Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfatadas. Base purgante NaO, SO 103 HO grados 227. Depurativa NaS grados 03,499.

UNICAS EN SU ESPECIE A TODOS INTERESA SABER

1.º Que no existan otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.  
2.º Que no exista tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.  
3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.  
4.º Que en el manantial de Carabaña todos es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al naocer.

El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso á domicilio en bebida y lavatorio. Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO

INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí—87, Atocha, 87—Madrid.

## EL BAZAR MONSTRUO

Postas, 32 y 34, Atocha, 16

ES DONDE SE COMPRAN BARATO EN MADRID

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA A DOMICILIO

Latín: método sencillo y breve sin molestia para el alumno—dos cursos en 90 días.

Asignaturas de segunda enseñanza, sección de letras. Francés en 60 lecciones.

Preparación para el grado de Bachiller.

Asignaturas de Derecho por un Licenciado en la facultad.—X.

Razón: Urosas, 6, ent.—Sr. Alonso.

## AVISO

¿Dónde se almuerza, como ó cenar bien? En **El Satecillo**, Espoz y Mina, 16, que tambien sirve buen café á 0,50, con copa, y en relación con esto todo lo demás.

## ERISIPELAS

No hay medicamento que iguale al bálsamo **de Ecolado Mir**, adoptado en los hospitales. Boticas: Arenal, 2; Mayor, 27; Jacometrezo, 32 y Hortaleza, 2, farmacias.

Linoleum

Hule de piso

## UN CALCULO

Ahora, que se aproxima la época de colocar las esteras de verano, creemos útil hacer un pequeño cálculo sobre las ventajas del Linoleum y Hule de piso. La duración del uno como del otro, es de diez á quince años, según la calidad, durante cuyo tiempo no necesitamos estar ni desestecar, lo que significa un ahorro de 10 pesetas anuales. Resultado: en diez á quince años, por este concepto sólo, nos ahorramos 100 á 150 pesetas; lo que nos costó el Linoleum. Pero no es esta la mayor economía. Esta se consigue porque en los diez ó quince años tampoco hay que renovar el material, mientras la estera se habrá comprado tres ó cuatro veces en el mismo tiempo. Consecuencia: con la estera habremos gastado tres ó cuatro veces el coste del material; con el Linoleum una sola vez, guardándonos en el bolsillo lo que hablamos de gastar en el molesto estero. Es preciso reconocer, en presencia de estos datos, que la alfombra de Corcho (Linoleum) merece la preferencia del público, y se desvanecerán los temores de algunas personas que no se deciden por cubrir sus habitaciones con Linoleum en la creencia de que les cuesta más que la estera, cuando en realidad se hace una considerable economía. No necesitaremos insistir en las demás ventajas del Linoleum, la facilidad con que se limpia sus elegantes dibujos que imitan la alfombra, el mosaico, etc., su temperatura siempre igual, su impermeabilidad, y por consiguiente, sus altamente higiénicas cualidades, reconocidas por la ciencia. El Linoleum es de primera utilidad en comedores, antecámaras, pasillos, oficinas, tiendas, cuartos de baño, etc.

Ventas al por mayor solamente, CARBÓN, 2, DEPÓSITO.

JARABES REFRESCANTES MARCA ARIM Y RICO, DE ALICANTE UNICO DEPÓSITO AL POR MAYOR Casa de MIRA, calle de Hortaleza, número 15

## LA FAVORITA



Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado, existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, no mancha la piel ni la ropa. Úsase con la mano ó esponjita. Precio del frasco, 3'50 pesetas. Unico depósito en Madrid: M. Macian, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.

De venta en las principales perfumerías y platerías.

EXPORTACION A PROVINCIAS

## LIBRERIA MADRILEÑA

TOLEDO, 63

En esta nueva librería se venden todas las novedades que se publican. Obras de utilidad. Libros de texto de 1.ª y 2.ª enseñanza y de recreo para niños. Orlas, diplomas, medallas y cromos para premios. Oleografías de gran tamaño. También se admiten suscripciones.

ficismo, y aquel país se había convertido en la tierra sagrada de la insurrección contra los abusos del poder, hasta que finalmente llegó á ser un foco perenne de conspiraciones contra los tronos.

Todo el que quería emitir un pensamiento sospechoso, lanzar un dardo ó ocultar su nombre, se valía de las imprentas holandesas.

Voltaire, Rousseau, Diderot, Helvecio, y hasta el mismo Mirabeau, habían ido á naturalizar sus escritos en aquel país clásico de la publicidad.

La máscara del anónimo con que se cubrían estos escritores en Amsterdam no engañaba á nadie, pero bastaba á su seguridad.

Todo crimen del pensamiento era allí inviolable, y Holanda era á un mismo tiempo el asilo y el arsenal de las nuevas ideas.

Un comercio de libros activo é inmenso especulaba en aquel país con los trastornos de las religiones y de los tronos.

El prodigioso consumo de libros prohibidos que este comercio esparció por todo el mundo, probaba suficientemente la alteración, cada día mayor, de las antiguas creencias en el espíritu de los pueblos.

## VIII.

En Alemania, país de la contemporización y de la paciencia, los espíritus, tan calmosos en la apariencia, tomaban parte con un ardor serio y reconcentrado en el movimiento general del espíritu europeo.

El libro pensamiento adoptaba allí las formas de una conspiración universal, envuelta en el misterio.

Alemania, sabia y amiga de la etiqueta, gustaba de dar á su insurrección todas las apariencias de la ciencia y de la tradición.

Los adeptos á las nuevas ideas imitaban en sus conciliábulos las iniciaciones

de los misterios egipcios y las evocaciones místicas de la Edad Media; allí se pensaba cómo se conspira en otros países, y la filosofía marchaba cubierta de símbolos y de figuras, sin que se quitase la venda que cubría sus ojos, sino en las sociedades secretas, de que eran excluidos todos los profanos.

Los prestigios de la imaginación tan poderosos sobre la naturaleza ideal y reflexiva de los alemanes servían de cobo á las nuevas verdades.

Federico el Grande había hecho de su corte el centro de la incredulidad religiosa, y al abrigo de su poder, enteramente militar, se había propagado con toda libertad el desprecio al cristianismo y á las instituciones monárquicas.

Este príncipe materialista en nada estimaba la fuerza moral, porque las bayonetas eran, según su modo de ver, el mejor derecho de los príncipes, la insurrección el mejor derecho de los pueblos, y las victorias ó las derrotas el más incontestable derecho público.

La fortuna, siempre constante con él, había sido cómplice de su inmoralidad, y había recibido la recompensa de cada uno de sus vicios, porque estos vicios eran grandes.

Al morir había legado su genio perverso á Berlín, ciudad corruptora de toda Alemania.

Militares criados en la escuela de Federico, academias modeladas sobre el genio de Voltaire, colonias de judíos enriquecidos con la guerra, y franceses refugiados, componían aquel pueblo en gran parte y dirigían el espíritu público, que, ligero, excéptico, insolente y burlón, intimidaba al resto de Alemania.

La debilidad del espíritu alemán data desde Federico II.

Este rey fué el corruptor del imperio, conquistó Alemania con ideas francesas y fué un héroe de decadencia.

Berlín continuaba del mismo modo después de su muerte, por esa impresión que

dejan siempre los grandes hombres, por mucho tiempo en el país en que han reinado.

El reinado de Federico había dado al menos un buen resultado, que era la tolerancia de cultos, nacida en Alemania del menosprecio en que Federico había tenido á las religiones.

A la sombra de esta tolerancia, el espíritu filosófico había organizado algunas sociedades secretas á imitación de la francmasonería, en las que se habían iniciado los príncipes alemanes.

Creían los que entraban en ellas dar pruebas de grandes espíritus con penetrar en aquellas tinieblas, que se reducían en el fondo á algunos principios generales de humanidad y de virtud, sin aplicación inmediata á las instituciones civiles.

Federico había sido iniciado, cuando era joven, por el mayor Bielfeld y el emperador José II, el más atrevido innovador de su época, entró también en ellas, en Viena, bajo el patrocinio del barón de Born, jefe de los francmasones de Austria.

Estas sociedades, que ninguna importancia política tenían en Inglaterra, donde la libertad conspiraba sin rebozo en la tribuna y en la prensa, la tenían muy grande en el continente, porque eran los conciliábulos secretos de la libertad del pensamiento, que, escapándose de los libros, pasaba á las plazas á ponerse en acción.

Entre los iniciados y las instituciones establecidas, la guerra era sorda, pero mortal.

Sin duda que el objeto de los agentes ocultos de estas sociedades era crear un Gobierno de la opinión del género humano, para ponerle en oposición con los Gobiernos de las preocupaciones.

Trataban estos hombres de reformar las sociedades religiosas, política y civil, y empezando por apoderarse del espíritu de las clases ilustradas, podían llamarse sus logias las catacumbas de un nuevo culto.

La secta de los iluminados, fundada y dirigida por Weisshaupt, se propagaba en Alemania al par de la de los francmasones y los rosa-cruz.

Los teósofos creaban por su parte los símbolos de perfección sobrenatural y atraían todas las almas sensibles y todas las imaginaciones ardientes hacia unos dogmas llenos de amor y de ideas de lo infinito.

Los teósofos, los swedenborgios, discípulos del sublime aunque obscuro Swedenborg, nuevo San Martín de Alemania, pretendían perfeccionar el Evangelio y transformar la humanidad.

Una de sus doctrinas era no tratar de nada que tuviese relación con la muerte y con los sentidos corporales.

Todos estos dogmas despreciaban en igual grado las instituciones existentes, y tendían con igual ardor á la renovación de los espíritus y de las cosas.

Estas sociedades eran democráticas, porque todas estaban inspiradas por el amor á los hombres, sin distinción de clases.

Los grandes genios de Alemania é Italia cantaban ya la nueva era en sus versos á los hijos de la Germania.

Goethe, poeta excéptico; Schiller, poeta republicano, y Klopstock, poeta sagrado, embriagaban con sus estrofas las universidades y los teatros; cada saudida de París resonaba como un eco producido por aquellos escritores en las orillas del Rin.

La poesía es el recuerdo y el presentimiento de las cosas; lo que ella celebra no ha muerto todavía; lo que que canta existe ya, y la poesía cantaba entonces por todas partes las confusas aunque apasionadas esperanzas de los pueblos, lo que era un augurio cierto del triunfo de éstos, así como también una prueba de que su entusiasmo existía allí, puesto que hacía que se oyese su voz.

La ciencia, la poesía, la historia, la filosofía, el teatro, el misticismo, las ar-

El derecho debe reglamentarse para que no se convierta en licencia, y se convierte en licencia siempre que se abusa de él atentando al de los demás. Balaguer.

El amor propio es un aguijón tan fino como la flecha más sutil de los indios Malabares. Balaguer.

La falsa amistad se evita cerrando los ojos á la adulación y apartando la vista de los malos ejemplos. Pio del Castillo.

El pensamiento oprimido se convierte en libelo, y el libelo pone el puñal del asesino en las manos del pueblo. Castelar.

No hay idea que se pierda, ni revolución que se ahogue, ni dogma nacional que no triunfe, ni esperanza salvadora que no se realice, ni promesa de libertad que no se cumpla. Castelar.

Sé templado en el beber, considerando que el vino deteniéndose, ni guarda secreto, ni cumple palabra. Cervantes.

## CANTARES

Los pajaritos me cuentan los pensamientos que tienes, y las locuras que sueñas por la noche, cuando duermes.

Yo tenía un corazón y se lo di á una mujer, que lo tiene hecho pedazos de tanto jugar con él.

A una ciega acorri porque me dió mucha pena; después te he visto con otro... ¡Qué envidia tuve á la ciega!